

高等院校高等数学课程“311”混合教学模式的课堂案例* ——以“数项级数的概念”小节为例

王 健 李雪梅

(长春科技学院 吉林长春 130600)

摘要: 随着科技的不断进步, 教师为追求更好的教学手段, 线上线下混合式教学已成为一种常规的教学模式。《高等数学》作为高院工科类专业的基础课, 合理地运用混合式教学会吸引学生的注意力, 增加学生数学素养, 扩展数学知识。本文通过构建“三个阶段”“一个结合”“一个核心”的“311”混合式教学模式, 以“数项级数的概念”课堂教学为案例, 探索混合式教学的可行性与扩展性。

关键词: 高等数学 混合式教学 “311”教学模式

中图分类号: G642.0 **文献标识码:** A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.36.115

2019年, 随着网络教学平台的发展, 我校教师初步开始结合泛雅平台、北斗及MOOC开始了线上教学。至2021年底, 已自建《高等数学(上)》《高等数学(下)》知识点详解视频, 随着课堂教学的不断深入, 教师团队为扩展学生学习的广度与深度, 开始了分层次建立扩展视频, 包括考研数学、竞赛讲解、建模算法、手机数学软件应用、MATLAB程序演示等, 为学生更好地学习数学提供了帮助。

2022年, 伴随着线上资源的丰富, 教师创建了符合学情的“311”教学模式, 包括“三个阶段”“一个结合”“一个核心”。其中, “三个阶段”分为: 兴趣培养阶段、科技融合阶段、创新方法解题阶段。“一个结合”为: 与岗位结合, 构建专业人才培养方案。“一个核心”为: 以思政建设为核心, 发展数学。

通过“311”教学模式, 学生对晦涩难懂的数学知识产生了浓厚的兴趣, 结合手写板和多媒体, 可以让课堂教学更加生动形象。运用线上资源, 可让学生随时随地通过手机及电脑端学习数学。为了让学生更好地解决问题, 创新使用了口诀方法论教学, 将解决问题的步骤以简短形象的话语叙述,

让学生不会出现“课堂听得懂, 课下就发蒙”的状态。经过一年多的教学实践, 现以“数项级数的概念”小节, 为大家展示基于线上资源的“311”混合教学模式过程。

一、设计思路

为了提高学生数学素养, 扩展学生学习数学的深度与广度, 本节课通过理论联系实际的方法, 列举常见案例, 让学生体会到数学就在身边, 引起学生的学习兴趣。再利用线上资源和课堂讲授相结合的方式, 让学生理解及掌握本节知识, 梳理好重点及难点。同时, 在授课中融入思政建设^[1], 培养学生树立正确的价值观和人生观, 最终达到预期的教学效果。

二、学情及学法指导

(一) 学情分析

在学生认知方面, 学生普遍反映《高等数学》较难, 学生在课堂上注意力不集中, 一旦学生自己产生“放弃”的思想, 就会对后续专业课程产生影响。

在学生存在的问题方面, 学生对难点内容“等比级数敛散性”的讨论需要时间理解。

在学习基础方面, 本节课对学生综合能力有较高要求,

*基金项目: 1.吉林省职业技术教育学会2020年度科研课题《职业院校高等数学课程混合式教学模式的实践与探究》(项目编号: 2020XHY222)。

2.2021年度吉林省高等教育教学改革研究课题《基于线上资源的“311”混合教学模式在高等数学课程中的实践与探究》(项目编号: JLJY202121692890)。

对学习过的知识需要结合起来，课堂上需要教师充分引导、激发，并让学生主动探索，最终掌握级数的知识点。

（二）学法指导

首先，注意观察学生的学习情况，教师在课堂上合理活跃气氛，将生活中案例引入，使学生发现数学的用处，培养学生学习兴趣，锻炼学生理论联系实际的能力，鼓励学生自己动手解决问题。

其次，结合线上自建资源^[2]，将课堂内容以线上视频形式呈现，避免了学生课堂上边记笔记边听课的状态，让学生专注于课堂。可视化、储存式教学使学生可以反复观看，培养学生将数学作为工具及手段的能力，再将线上资源结合现代科学及热点事件进行拓展，让传统课堂摆脱了时间和空间的束缚，同时能够让有能力学习数学的同学加深理解，增强学习深度。

最后，通过思政主题的引入，培养学生树立正确的人生观、价值观，在多媒体课件中，通过插入名人名言，潜移默化地培养学生的数学素养。

三、目标及内容分析

（一）教学目标

为了让学生理解本节知识，并能合理运用，教学目标设为三个方面：

1.知识目标：让学生理解数项级数的概念，掌握级数问题的核心，联系极限思想给出级数敛散性的判定，并完全掌握等比级数及调和级数敛散性的结论。

2.能力目标：将生活中遇见的问题及现象利用数学解释，培养学生数学素养及兴趣，以“一题多解”的方式锻炼学生发散思维，以归纳、总结的方法锻炼学生解决问题的能力，弱化理论证明，增强学生将数学作为工具的能力。

3.思政目标：让学生能够注重知识及品德的积累，培养学生“逆水乘舟，不进则退”的思想，培养学生勇于挑战的精神。

（二）过程与方法

1.通过收集无穷级数在生活中的应用，吸引学生注意力，从而引出级数的概念，以古今中外不同案例活跃课堂气氛，引导学生理解级数的核心问题。

2.以手写笔、多媒体等科技手段，结合板书讲解，让学生深入了解级数敛散性的判定，并合理利用线上自建资源，将知识进行扩展，让学生体会到数学的魅力，同时也增强了学生学习的兴趣，培养了学生的自学能力。^[3]

3.以归纳、总结的形式，给出判定级数敛散性的若干方法，通过例题，锻炼学生运用方法的能力，同时在课堂上分享古语：“是不为也，非不能也。”以此鼓励学生树立信心，引导学生找到问题的答案。

（三）情感态度与价值观

通过本节课的学习，应让学生具备严谨的科学精神，培养学生发散思维，能够让学生掌握知识应用及转化，注重知识及品德的积累并具备勇于挑战、追求真理的精神。

四、教学设计

教学程序	设计目的
【活动1】课前探究，导入课程 通过国家对大学生竞赛的重视，引出无穷级数的应用，再通过身边微信语音的传输，告诉学生级数理论的应用就在我们的身边，进而引出级数的概念。	通过生活中常见现象，让学生了解本节课内容的实际应用，初步吸引学生的注意力。
【活动2】概念讲解，本节概要 1.通过引例，引导学生发现问题的共同点，进而给出级数的概念。 2.通过本节知识结构思维导图，引出“高斯求和”及“庄子天下篇”的例子，引导学生发现级数中的核心问题。	通过引例，让学生理解级数的概念；通过国内外实际案例，给出级数的核心问题：判定敛散性。

<p>【活动3】方法引入，例题讲解</p> <p>1.给出判定级数敛散性的一般方法：部分和数列极限存在，列举“等比级数”，锻炼学生的计算能力，并引出思政主题：知识在于积累。</p> <p>2.结合调和级数敛散性的判定，给出两种方法说明该级数为发散的，要求学生记住结论，并锻炼学生建立“离散”推广“连续”的思想。</p> <p>3.结合级数收敛的必要条件，给出两个例题，让学生充分掌握定理的应用，同时调动学生学习的积极性，以提问的形式让学生集中注意力，以“心理筛选题”的话语活跃课堂气氛，并引出思政主题：遇到困难应想办法战胜它，而不是遇到困难就退缩。</p>	<p>1.通过“等比级数”的结论，让学生掌握利用一般方法判定敛散性的具体步骤，培养学生的品德素养。</p> <p>2.通过调和级数引出一题多解思想及培养学生逻辑能力、发散思维能力。</p> <p>3.弱化相关定理的证明，培养职业院校学生动手解决问题的能力，以思政主题为切入点，鼓励学生勇于探索，只有不怕困难，才能有所收获，引导学生自己找到难题的答案，树立学生自信心。</p>
<p>【活动4】归纳总结，巩固提高</p> <p>对本节课进行总结：</p> <p>1.级数的核心问题：敛散性的判定；</p> <p>2.等比级数敛散性的结论；</p> <p>3.调和级数敛散性的结论；</p> <p>4.级数收敛的必要条件。</p> <p>完成课后作业：</p> <p>线下作业： 级数敛散性判定的习题，需要利用到本节所讲的各种方法。</p> <p>线上作业：</p> <p>观看线上视频：“从格兰迪级数到弦理论，百年之争，反科学？真理论！”</p>	<p>通过总结本节内容，让学生对本节课有整体概念，将方法统一起来，通过课下完成作业，巩固本节所学内容。线上课程将本节课加以扩展，通过百年之争历史，将格兰迪级数的“反科学”论断转化为“真理论”，培养学生追求真理的精神。</p>

五、教学特点及反思

(一) 教学特点

本节课采用“311”教学模式，将培养学习兴趣、科技手段、方法分类结合到一起，让学生充分感受到数学在生活中的应用，整个课堂轻松活跃；突出以学生为主体的教学思想，通过提问交流的方式，让学生融入课堂，并逐步成为课堂的主体，引导学生自己解决问题，树立数学自信心；思政建设合理融入课堂，通过名人名言等，培养学生知识素养和道德素养，树立学生自信心，培养学生一题多解思维能力及勇于探索的精神。

(二) 教学反思

问题设计宜结合当前实际，教学之余应加强学习，教师应多了解实际问题，让问题新鲜起来，活起来；应加强学生自主学习能力，课堂时间有限，扩展内容应更加精练，结合常见问题培养学生学习兴趣，最终达到提升学习主动性及加强学生学习能力；应更加有效地结合学生所学专业教学，让数学作为专业课工具，为学生后续课程的学习打下基础。

结语

线上线下混合式教学是今后教学改革的重要方向，教师

应尽快适应科技的发展，将传统的教学方式转变为以学生为中心，让学生成为课堂的主体，通过启发式教学引导学生自己找到问题的答案，才能让学生真正掌握高等数学的知识结构，让学生喜欢上数学。还要发挥各种数学软件的功能，不需要任何题目都要求学生用笔算，掌握了数学软件，才能充分地将数学作为工具，更好地应用于实际生活中。

教学改革的实现，需要教师经过长时间的努力，一步步发展起来，习近平总书记提到的积极弘扬奉献精神，正是现代教师的写照，我校教师会持续发展混合式教学改革，不断完善丰富教学资源，思考更有效的教学手段，致力于高校专业人才的培养。

参考文献

- [1] 崔连香, 闫立梅, 李秋萍, 董华营. 高等数学课程思政建设的实践探索 [J]. 安阳师范学院学报, 2022 (02): 56.
- [2] 柯善文, 张伟娜. 基于云平台的移动学习系统在高职院校高等数学教学中的应用与研究 [J]. 电脑知识与技术, 2021, 17 (07): 121.
- [3] 彭小飞. 高等数学系统化教学之我见 [J]. 教育教学论坛, 2019 (24): 54.